

رأی ایوم:

## «ایران» مهمان ویژه نشست سران عرب در ریاض

منابع خبری اعلام کردند که عربستان قصد دارد از ایران دعوت کند تا به عنوان مهمان در نشست آنی سران عرب حضور داشته باشد. به گزارش ایسنا، برخی منابع مطلع در گفت‌وگو با رای ایوم می‌گویند که فیصل بن فرحان، وزیر خارجه عربستان در این راستا سفرهایی به کشورهای منطقه خواهد داشت تا تمام کشورهای عربی از جمله سوریه در نشست عربستان مشارکت داشته باشند. این منابع می‌گویند که عربستان تلاش می‌کند از ایران و ترکیه دعوت کند تا به عنوان مهمان در نشست سران عرب مشارکت کنند و از این طریق اعلام کند که ریاض سکوی امنیت منطقه است.

■ ■ ■

## «خبرگزاری دولت»، بخش «تعهد ایران» به عربستان را سانسور کرد

بامدادنوز «سانسور» گزارش «وال استریت» درباره توافق ایران و عربستان در «ایرنا» خبر داد. بنا بر این گزارش، خبرگزاری دولت در ترجمه خود از گزارش روزنامه وال استریت درباره توافق ایران و عربستان، آن بخش از گزارش را که مربوط به «تعهد ایران برای جلوگیری از حملات علیه عربستان از جمله حملات حوثی هادر یمن» بود، سانسور کرد.

■ ■ ■

## برگزاری نشست چهار جانبه ایران، روسیه، سوریه و ترکیه در مسکو

معاونان وزیران امور خارجه ایران، روسیه، سوریه و ترکیه روزهای ۱۵ و ۱۶ مارس (۲۴ و ۲۵ اسفند) در مسکو دیدار خواهند کرد. به گزارش ایسنا، این نشست چهار جانبه بخشی از روند عادی سازی روابط ترکیه و سوریه با میانجیگری ایران و روسیه است. ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت خارجه، در نشست خبری دیروز خود تاکید کرد که ایران در این نشست حضور پیدا می‌کند. کنعانی در پاسخ به سوالی در مورد روابط سوریه با ترکیه و نقش ایران در این موضوع گفت: روابط سوریه با همسایگانش مورد توجه ایران است و بهبود این روابط از اولویت‌های تهران است.

■ ■ ■

## پیامک جدید وزارت اطلاعات به مردم

وزارت اطلاعات طی پیامکی از مردم برای شناسایی مأموران موساد، درخواست همکاری کرد. در این پیامک آمده است: «هموطن یکی از مهمترین شگردهای موساد در انجام عملیات‌های تروریستی، سوء استفاده از ضعف آگاهی مردم است. اگر کسی با کلاه، ماسک، دستکش، گرمی و... به شما مراجعه و درخواست سیم کارت بدون نام یا اجاره کوتاه مدت مسکن نمود، به او به عنوان عامل عملیات تروریستی موساد مشکوک شده و در اسرع وقت به ۱۱۲ اطلاع رسانی نمایید.»

■ ■ ■

## امضای موافقتنامه انتقال محکومان

### بین ایران و بلاروس

طی مراسمی با حضور روسای جمهور ایران و بلاروس، موافقتنامه انتقال محکومان بین ایران و جمهوری بلاروس توسط وزیر دادگستری جمهوری اسلامی ایران و وزیر کشور بلاروس امضاء شد. به گزارش ایسنا، پیش از این و با هدف حمایت از اتباع کشورمان، موافقتنامه‌های معاضدت قضایی در امور کیفری، معاضدت قضایی در امور مدنی و استرداد مجرمین با کشور بلاروس امضاء شده و این چهارمین سند حقوقی است که میان دو کشور امضاء شده است.

■ ■ ■

## کسری نوری مشمول عفو شد

مدیر روابط عمومی دیوان عالی کشور از مشمول غفوشدن کسری نوری خبر داد. امیر هاشمی نوشت: «حسب فرمان عفو مقام معظم رهبری و دستور ریاست محترم قوه قضائیه پرونده اختلاف در صلاحیت متهم آقای کسری نوری که مشمول عفو مذکور شده است، به صورت خارج از نوبت رسیدگی و در اسرع وقت جهت ادامه مراحل قانونی به محاکم دادگستری استان فارس عودت داده شد.»

■ ■ ■

## کنایه سنگین به قالیباف

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس دیروز در توییتی از تصویب کلیات طرح «حمایت مالی از افشاگران فساد» خبر داد و آن را یکی از گام‌های تحول در قوانین اقتصادی کشور عنوان کرد. در واکنش به آن، وحید اشتیری (افشاگر سیستمونی گیت) به کنایه نوشت: «جسار تاساول این است که این حمایت مالی از افشاگران فساد را بعد از زندانی کردنشان انجام می‌دهید یا قبل اش؟»

## اعراب پیمان ابراهیم را منقضی کردند؟

# روزگار بد تل آویو در پس یک توافق

محبوبه ولی

با توافق تهران-ریاض، انتظار می‌رود که روابط تهران با متحدان منطقه‌ای سعودی مانند امارات و بحرین نیز روبه‌اصلاح و بهبود یابد. در این صورت سرنوشت پیمان ابراهیم چه خواهد شد؟ بسیاری معتقدند که عربستان روابط خود را با تل آویو نیز موازی با روابطی که با تهران آغاز کرده، پیش خواهد برد. خبرها ما برای تل آویونگران کننده است.

روزنامه معاریو دیروز به نقل از بلومبرگ نوشت که ریاض به یک هیأت اسرائیلی اجازه ورود به خاک کشورش را نداده است. این هیأت از سوی سازمان جهانی گردشگری سازمان ملل برای حضور در یک رویداد گردشگری دعوت شده بود، اما عربستان به اعضای آن ویزا نداد. بنا به اعلام رسانه‌ها، دوشنبه گذشته سازمان ملل از وزارت گردشگری عربستان خواسته تا ویزاهای اعضای هیأت اسرائیلی را صادر کند، اما با وجود این مداخله باز هم ویزایی صادر نشده است.

بلومبرگ در این باره نوشت: «تصمیم منع صدور ویزا برای ورود به خاک عربستان در پی بازگشت روابط بین تهران و ریاض تحت نظارت چین گرفته شده و به رغم صحبت‌هایی از وجود مذاکراتی جهت نزدیکی دیپلماتیک با اسرائیل و تمایل به عادی سازی روابط ریاض و تل آویو، ظاهراً چیز دیگری را نشان می‌دهد.»

## در دسر سازی دو وزیر تندرو برای پیمان ابراهیم

همزمان با این خبر، شبکه ۱۲ اسرائیل در گزارشی اعلام کرده که امارات نیز از تصمیم خود مبنی بر توقف خرید سیستم‌های نظامی از اسرائیل خبر داده است.

طبق این گزارش، محمد بن زاید، رئیس امارات در این باره به مسئولان مطمئن نشویم بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل بر دولتش کنترل و تسلط دارد. قاهره نخواهیم بود دست به امور مشترک بزنیم.» آنچه بن زاید را درباره تسلط

نتانیاهو بر کابینه‌اش مردد کرده، به دو وزیر تندروی کابینه او یعنی اینتامار بن گویر، وزیر امنیت داخلی و بتسلئیل اسموتریچ، وزیر دارایی بازمی‌گردد که اولی مدتی پیش متهم شد به مسجدا لاقصی یورش برده و دومی نیز اظهارات تندی مبنی بر حذف منطقه فلسطینی نشین حواره داشت. حمله اخیر به حواره نیز واکنش‌ها و حساسیت‌های زیادی را برانگیخته است.

رسانه‌های اسرائیلی نوشته‌اند که امارات خرید تسلیحات از اسرائیل را به دلیل رفتارها و اظهارات این دو عضو کابینه نتانیاهو متوقف کرده است. روزنامه دیدیعتو آحارونوت اما با بیان اینکه یک نگرانی واقعی در سطح سازمان ملل برای حضور در یک رویداد گردشگری اسرائیل نوشته: «امارات تنها یک نمونه از این فروپاشی پس از گرمی روابط است. کشورهای دیگری هستند که از اسرائیل دوری یا لاق روابطشان را تعلیق می‌کنند و ضرری که به این روابط وارد خواهد شد نیاز به سال‌ها تلاش دارد تا بهبود یابد.»

روزنامه نیویورک تایمز نیز در گزارشی با اشاره به توافق تهران -ریاض نوشت: «چین در زمانی عربستان سعودی و ایران را به یکدیگر نزدیک کرد که اسرائیل امیدوار بود آمریکان را به عربستان نزدیک کند.»

اکنون اما اینگونه که اعراب از اسرائیل روی می‌گردانند، به نظر می‌رسد، پیمان ابراهیم که دونالد ترامپ مبتکر آن بود، کار کرد خود اعراب پس از نامیدی از ابتکارات آمریکایی، روی ابتکارات چینی سرمایه‌گذاری می‌کنند.

اسرائیل نسبت به این اقدام سکوت کرده است. وزارت خارجه دولت نتانیاهو دیروز به خبرگزاری تاس گفت که «فعلاً درباره توافق تهران-ریاض نظر نمی‌دهیم.»

## از سفر آستین تا خبر توافق

هرچه تل آویو در این باره ساکت است، در ایران اما تحولاتی که آغاز شده با شور و حرارت بسیار دنبال و تلاش می‌شود که دیگر کشورهای منطقه نیز در امتداد این توافق، به



## اینگونه که اعراب از اسرائیل روی می‌گردانند، به نظر می‌رسد، پیمان ابراهیم که دونالد ترامپ مبتکر آن بود، کار کرد خود را برای اسرائیل از دست داده و گویا اعراب پس از نامیدی از ابتکارات آمریکایی، روی ابتکارات چینی سرمایه‌گذاری می‌کنند

روابط دیپلماتیک نیز بلند شد. مدتی بعد اما این تلاش‌های دیپلماتیک دستخوش زور آزمایی‌های منطقه‌ای شد. نشست مجرمانه میان مقامات عالی‌رتبه اسرائیل، آمریکا و شش کشور عرب در شرم‌الشیخ مصر برگزار شد و اتحاد منطقه‌ای علیه ایران، اجازه شکل‌گیری توافق میان تهران و قاهره را نداد.

حال اما با برگشتن ورق، زمینه برای شکستن قفل رابطه ایران و مصر نیز مساعدتر از قبل شده است. پس از توافق تهران-ریاض، وزارت خارجه مصر در بیانیه‌ای تاکید کرد که «توافق ایران و عربستان برای از سرگیری روابط را با اهتمام دنبال می‌کند.»

نکته مهم اما این است که کشورهای منطقه، توافق تهران-ریاض را رصد کرده و تنها پایداری و قابل اعتماد بودن این توافق است که می‌تواند دیگر کشورها را نیز به حل اختلافاتشان با تهران ترغیب کند.

## برنامه بعدی چین

به طور کلی به نظر می‌رسد این توافق در حال گسترده‌تر کردن دامنه خود است. عربستان، نفوذ بالایی بر بسیاری از کشورهای مسلمان سنی مذهب دارد و توافق با آن، خود به خود گره روابط با آن کشورها را نیز باز خواهد کرد.

در همین راستا، جمهوری مالدیو به عنوان یکی از همان کشورهای مسلمان سنی مذهب، روز گذشته با استقبال از توافق ایران و عربستان سعودی، اعلام کرد: «با توجه به این تحولات مثبت و خوشایند، دولت

کشور، بحرین نیز روابطش را با ایران قطع کرد. اکنون اما پس از توافق تهران-ریاض، انتظار می‌رود این کشور نیز وارد فاز آشتی با تهران شود. ابتدای هفته دو هیأت پارلمانی ایران و بحرین در حاشیه نشست اتحادیه بین‌المللی سلس جهانی در منامه با یکدیگر دیدار و گفت‌وگو کرده و مسئله از سرگیری روابط دیپلماتیک را مطرح کرده‌اند.

احمد بن سلمان المسلم، رئیس مجلس بحرین در این جلسه به مجتبی رضاخواه، رئیس شورای بین‌المللی مجلس شورای اسلامی ایران گفته است: «بالا بردن سطح روابط دوجانبه و رفع جدی موانع موجود از برنامه‌های اصلی مادر پارلمان است.»

او خواستار بازگشایی خطوط هوایمایی میان دو کشور (منامه به مشهد-شیراز و تهران) شده است.

## بخت‌گشایی تهران-قاهره

یکی از گره‌های بزرگ سیاست خارجی کشور که توافق با ریاض می‌تواند آن را باز کند، گره رابطه با مصر است.

تایستان امسال فواد حسین، وزیر خارجه عراق خبر داد که نه تنها مذاکرات ایران و عربستان در عراق صورت می‌گیرد، بلکه گفت‌وگوهای جداگانه‌ای میان ایران با مصر و ایران باردن نیز در بغداد در جریان است.

همینطور رسانه‌های عرب به نقل از منابع مصری نوشتند که تماس‌های بدون واسطه و میانجی بین تهران و قاهره برقرار شده و زمزمه‌های آغاز

## نکته مهم اما این است که

کشورهای منطقه، توافق تهران-ریاض را رصد کرده و تنها پایداری و قابل اعتماد بودن این توافق است که می‌تواند دیگر کشورها را نیز به حل اختلافاتشان با تهران ترغیب کند

# حکومت همانند رفتار با عربستان با ملت خود نیز رفتار کند



دهه هشتاد اعمال کنند، شاید حسنی باشد برای حل مسائل داخلی کشور و برقراری یک آشتی ملی در کشور. پیشنهاد می‌شود حکومت همان گونه که با عربستان رفتار می‌کند با ملت خود نیز رفتار کند.

کماکان تبعات آن ادامه دارد. وی تصریح کرد: ما شاهدیم که در روزهای پایانی امسال یک پرونده هفت ساله در حوزه مناسبات منطقه‌ای کشور بین ایران و عربستان به هر شکل حل و فصل شد و دو کشور تصمیم گرفتند بر اساس الگویی که در دولت اصلاحات در سال ۷۷ و ۸۰ در مورد الگوی اقتصادی و امنیتی برای همکاری‌های ایران و عربستان منعقد شده بود، مجدداً به همان معاهده و قرارداد‌های دهه هشتاد مراجعت کنند.

شریعتی ادامه داد: به نظر می‌رسد اگر همین راه حل را با جامعه و گروه‌های اجتماعی سیاسی با بازگشت به الگوهای

توضیح داد: در مسائل داخلی یکی مسئله مشروعیت نظام است که از سال ۱۳۹۶ به این سمت رفته رفته دچار کاهش و به چالش کشیده شده و در انتخابات ۱۳۹۸ مجلس باعث کاهش مشارکت مردم شد.

این فعال سیاسی اصلاح‌طلب در پاسخ به اینکه پیامدهای این کاهش مشروعیت چیست، اظهار کرد: پیامد آن، بحران‌های بزرگ سیاسی و اجتماعی در کشور بود که ما هنوز در آخرین مورد از این بحران‌های اجتماعی به سر می‌بریم و مسئله جنبش اجتماعی زن، زندگی، آزادی که در پی در گذشت مهسا امینی در نیمه دوم ۱۴۰۱ آغاز شده،

گفتند که این توافق کاهش نفوذ ایالات متحده را برجسته می‌کند.

علی شهبانی، تحلیلگر سعودی، مدعی شد که توافقات ایران معمولاً «ارزش کاغذی که روی آن نوشته می‌شود» ندارد. اما از آنجا که این توافقات با چین است، به همان اندازه که



تعهدی در قبال عربستان سعودی است، تعهدی در قبال چین هم به حساب می‌آید.»

وی افزود: «این یک توافق برد-برد برای ما است. با آن‌ها را مجبور به تغییر رفتار می‌کنیم، یا وجهه خود را اجلوبی چین از دست می‌دهند.»

دیپلمات‌ها و تحلیلگران همچنین هشدار می‌دهند که عمق بی‌اعتمادی بین عربستان سعودی و ایران سبب می‌شود که با تنش‌زدایی ناآرام مواجه باشیم. یک دیپلمات عرب گفت: «این توافق، یک صلح سرد خواهد بود، عربستان و ایران هرگز صلح واقعی نخواهند داشت. تنش‌ها کاهش خواهد یافت و اوضاع کمی بهتر خواهد شد. اما این موضوع، تحولات پنهان را متوقف نمی‌کند. هر دو طرف در گذشته نشان داده‌اند که اگر تحریک شوند، ممکن است واکنش‌های عجلانه نشان دهند.»